

抗戰敵後家業記

劉欽蘭

(本文另有插圖刊第119頁)

外子陳肇基兄祖籍福建閩侯，生長在天津，初中就讀天津第一中學，後入南開高中。民國廿四年參加河北省保定集訓，軍訓班學員全是平津高中生，約一千餘人，班主任為中央陸軍第二師師長黃杰將軍，受訓期間，中日「何梅協定」訂立，軍訓班因之倉促解散，黃杰將軍訓話，語重心長，為國運艱難痛哭流涕！全體學員為之感動，決心投筆從戎。

集訓同學中三百餘人接獲黃杰將軍信函後，立即響應從軍報國，投奔江蘇海州。時第二師駐紮徐州，由副師長鄭洞國將軍代理師長，黃杰師長因兼長稅警總局駐防海州，他將從軍同學名冊呈報中央，奉准全體學生進入陸軍官校特別訓練班，班主任康澤將軍，班址在廬山，特訓班共辦五期，第一總隊學員後編入陸軍軍官學校第十三期。

華北青年抗日殺奸

華北自「九一八」事變後，至民國廿五年，「塘沽協定」訂立後，華北風雲險惡，民國廿五年之間，種種跡象，顯示日本軍閥侵華日亟，稱「老十」。組織了「抗日殺奸團」（以下簡稱「抗團」），「抗團」的參加者全係自動自發的在學大中愛國學生。這些愛國志士直到抗戰勝利從未在工作中接受政府酬勞和待遇。

郭肇和、張斯銘、趙爾仁等合共十人（李寶奇為老大，依次為曾澈、沈棟、……外子陳肇基為「老十」），組織了「抗日殺奸團」（以下簡稱「抗團」），「抗團」的參加者全係自動自發的在學大中愛國學生。這些愛國志士直到抗戰勝利從未在工作中接受政府酬勞和待遇。

民國卅八年十月攜帶四歲與二歲之長子女二人，由北平乘津浦路車到上海，停留三個月，本

年雙十二「西安事變」，蔣委員長蒙難，華北青年深感國難嚴重，愛國情緒日益高漲，民國二十六年「七七」盧溝橋槍聲一響，「抗日」戰爭揭開序幕，華北愛國青年奮身而起，參加了「抗戰」行列。陸軍官校特別訓練班因「西安事變」提前結業，學員大多回到冀東平津一帶，肇基兄承

天津覺民中學劉曜昕之介參加「青年聯合救國會」（青聯會代名何連青，是復興社的外圍。）編寫「學林」報，宣揚中央決策擴大華北愛國青年組織。之後，得到特訓班孫鴻鈺學長之介，偕同特訓班李如鵬同學結識軍統局天津站書記曾澈。肇基與李寶奇、曾澈、沈棟、李寶仁（寶奇之弟。）、李如鵬、王文璧（兄王文為忠救軍第九路軍行動組長，廿八年被日軍逮捕，與曾澈、李如鵬等十七人於二十九年在北平南苑被日軍大刀砍死。）郭肇和、張斯銘、趙爾仁等合共十人（李寶

奇以「老闆」稱之。我內心的喜悅與興奮則非語言所可形容，慶幸在「敵後」淪陷區找到了「報國」之路，對神聖的地下工作有無盡的仰慕和期望，這份機緣，奠定了我的一生。

回憶當年工作歷程，我於民國卅一年十二月廿六日被「日憲」逮捕，入獄、判刑、出獄、與陳肇基兄結婚。民國卅八年赤禍漫延，大陸沉淪，肇基兄先隨政府撤退來臺。我在北平被中共迫害，掃地出門。

擬由舟山轉來臺灣，不幸船上臨時上來中共兵士

，只得改由陸路逃亡。乘滬杭甬鐵路車轉浙贛路

至衡陽，再搭粵漢鐵路車到廣州，由深圳徒步行

至羅湖到達九龍（此段全程一里多，深圳火車站
因前一日國軍飛機兩架空襲，將存置於火車站附
近之「棉花」「汽油」「報紙」等物資燒毀，火
車頭被炸，火車停開。）轉香港乘永生輪來臺，
間關萬里，備嘗艱辛。

老十出獄重振雄風

民國廿七年冬我參加「抗團」後，首先做的
是心戰宣傳工作「貼標語」，在國慶紀念日或國
難日張貼，散發傳單，喚起陷區同胞，同仇敵愾
心理。那時，孫大成同志身高膀闊，穿着一身陰
丹士林布做的藍大褂，擋在我們女孩子前面，掩
護我們，此情此景，至今記憶猶新。

民國廿七年冬廿八年春，天津英租界光陸戲
院（地在小白樓。起士林咖啡店對面。）放映由
美國女作家賽珍珠著的「大地」一書改編的電影
(大地影片)，因劇情內容厚華，「抗團」同志
在座椅下放了一個鬧鐘（內有炸藥），放好後迅
速離開，幾分鐘後炸彈響了，破壞陷區秩序，給
日本人一次警告。此後每屆七月六日「抗戰」紀
念日前夕，情報工作同志在英法租界與中國地區
內各電影院和娛樂場所，必送上一封信，內附子
彈一顆，以示勿忘「抗日」。許多大的制裁漢奸
案子，如天津商會會長王竹林，偽儲備銀行總裁
程錫庚以及焚燒軍用物資等等，除了報紙上披露
者外，小組會議中「上級」都會告訴我們，並檢

討得失，策勵未來。

民國廿八年初秋（舊曆七月初六），我奉命

偕同李吉芬到海河港口察看「衛利韓」公司運輸

船下貨情形（據悉為日敵軍用物資。），下午天

津五河河水泛濫成災，大水一淹就是四十多天，
以致工作中斷。到舊曆八月十四日，大水才完全

消退，李如鵬五哥夫婦與外子老十居住的地方方天
津英租界「誠士里」的家，突然被英租界工部局
來人圍捕，當時「老十」與張樹林同志鎊在一起
，二人乘人不備，跳窗由鄰居房頂上逃脫了（老

十於廿九年秋復因燒倉庫案被捕）。那一次李如
鵬五哥為國犧牲了（民國廿八年春天五哥結婚，
我們曾向他致賀，五哥被捕後留有一遺腹子，現
在大陸。）。民國廿九年以後，「抗團」因迭次
出事，有者被捕入獄，有者遠走重慶，實力大受
打擊，民國卅年夏，由萬有溥繼續與我聯絡，此
時除了宣傳工作仍繼續外，行動案件絕少推動。

外子陳肇基於廿九年被捕，判刑三年，服刑
一年半被假釋出獄，時為民國三十一年三月與我
相識，經常見面，商談未來工作大計。夏天，他
告訴我將去「界首」轉往重慶，須較長一段時間
回來。「界首」之行目的有二：一、華北平津「
抗團」組織散漫，缺乏有力領導，需要上級指導
工作方針，重振殺奸雄風。二、獄中受難同志，
大都羈押在北平。有者住家路遠，有者家境清寒
，難中諸同志急需生活上的接濟與醫藥照顧。他
到了「界首」，接到戴笠先生指示：謂回渝路途
遙遠，往返費時，已派袁漢俊同志前來平津云云
，十月袁漢俊果然到了，他是自動請求回來的，

帶來了「工作指示」，也帶來了援助計劃，戴笠

先生指示將在上海以五十萬偽儲備券成立一個貿易公司，作為我們工作掩護及援助資金之來源。

銷燬名冊逃過一劫

大家滿懷希望，不意民國卅一年十二月廿六
日夜半，法租界工部局囚車來到了我家門口，那
時天津剛下了一場大雪，滿地白茫茫一片，想逃
也無法逃，我被帶走，車內已有幾個人，幸好，
我藏在樓梯下面，父親經營錢莊與信託公司的帳
本木箱中夾層裏的手槍和油印機，未被搜出。

先到法租界工部局，按手印、照像、寫簡歷
，折騰了大半夜，天明後把我們十幾個人送進了
日租界海光寺憲兵隊，海光寺這個地方是日本的
神社，在天津人的心目中，它是個惡名遠揚的憲
兵隊，每到黃昏行人車輛都不敢接近。進了憲兵
隊，辦了按手印等同樣的手續，走過院子，到了
一排小平房，靠右首是兩間小牢房，有兩坪半大
，角落裏放着一個木箱是大小解的容器。我們十
二位女同志分住在這兩小間牢房中。十二位女同
志我祇記得楊慶餘、潘文榮、顧芬、菊青、振鶯
等的姓名。外面放有一張辦公桌，值日人員隔着
木柵可以看得見我們在牢內的活動。白天六人對
面而坐，每日兩餐，饅頭鹹菜，病號可以吃稀飯
，一排平房共計牢房十間，另外八間關着男犯人
，外子「老十」與葉綿住在「三號」房，袁漢俊
一個人關在最後一間。每天清晨起來，有名男犯
為我們服務，他年近四十，穿着一件黑棉布大衣

長，英租界工部局警務處處長爲英國人雷斯，此人戰後曾在香港服務，副處長李漢元同志，抗戰勝利後出任天津市警察局長，蕭大業亦在該局工作。太平洋戰爭爆發，日軍勢力正式打入租界，蕭大業因而被捕，同案有一位范玉珍同志與潘文榮係表親，范玉珍在英工部局工作，民國卅年，朱雲同志在天津英租界十九號路順和里住處試驗化學藥劑時，不慎炸死，大腿掛在牆上。「抗團」同志名冊被英工部局拿走，范玉珍與朱雲相當熟識，朱雲的住處係范玉珍介紹的，范玉珍當時恐怕名冊會牽連許多同志，她在情急之下，向英人雷斯處長下跪求情，英人被她感動，並將那份名冊由蕭大業燒毀滅迹，「抗團」同志因而得免除此一浩劫，但是，工作上也受了最大的衝擊！范玉珍同志犯有心臟病，「日憲」逼供，幾次死去活來，終不吐實，幸得先予釋放。（范玉珍數年前已在大陸病故了），范玉珍在天津被釋放時，業已被日憲兵關了一年多了。

我被關進憲兵隊的第三、四天以後，值日憲兵開門出去了，我聽見開門的聲音，便和「老十」串串口供，我告訴他女同志的情形，也問男同志有那些人進來，這才知道他是在北平宿舍中被捕的，同來的有王松林、王松竹兄弟，王振鴻、王振鵠兄弟，以及葉綿、吳越、袁漢俊等人，這樣我們瞭解到全部被捕同志的情形，將來在審問中，可以儘量不牽連未被逮捕的同志，將案情儘量避重就輕，果然，我們此案除已經被捕的同志外，未曾多牽連一人！想不到，我和老十兩人說話的尾聲，被剛剛進門換班的值勤憲兵聽見，我

倆隨即被帶到後院，我被脫掉大衣棉袍，只剩下內衣褲，被澆涼水，並用日本兵的武士刀在背抽打，「老十」則是赤膊，用香煙燒他的胸部與背部，在當時情急之下，祇好承認我們是在說情話，才躲過了更殘酷的刑罰。

日寇嘴臉令人痛恨

審問我的那個小鬍子山本上尉，是個人面獸心的笑面虎，翻譯是個高麗棒子金山（抗戰前，華北均稱韓國人爲高麗棒子。）有一次，在審問中，隔着一座屏風有個口音十分熟習的人與我對質，原來他是萬有溥，他出賣組織，出賣同志。當時連同上海地區我們有七十多人被捕，萬有溥後來逃到上海，爲軍統局捕獲，遭到了制裁。另有一次我的答辯，不能令小鬍子山本滿意，他用武士刀沒頭沒臉的從上面打下來，我只好用雙手護住頭部，以致手臂腫起好高，直到服刑後才漸漸消腫，而右手背骨終於受傷，到如今每逢陰雨仍酸痛不止。

經過無數次的審問，直到民國卅二年四月十一日（我們已被羈押了三個半月），首先是我和楊慶餘、潘文榮，男同志是外子「老十」以及王振鵠、袁漢俊、葉綿和吳越，先被铐上手銬，然後坐上一部軍用巴士，直駛天津火車站東站，由側門進入車站，上了火車，這是北寧線到北平的火車，車上沒有普通旅客，想必是最後一節車廂。最後一節車廂，落地後僅腳部扭傷，隨即向農村方面行走，路上遇見一老農，謊稱被綁票，脫下大衣皮鞋，換上與老農交換的棉襖、布鞋，柱着一根木棍向村內走去，這時恰巧一家農戶辦喪事，送他一碗飯，未等吃完，日本憲兵數十人，由四面八方包圍了上來，終於又被押解到北平，闖進「男大房」，男大房無窗，終年不見天日，日本人認他是「逃犯」會判重刑，故未曾嚴刑責罰。在審問庭上，審判官問「中國人爲何抵抗日本？」「老十」答：「日本以『大東亞共榮』欺瞞中國人，以求達到侵略中國的目的，日本軍所佔地區，殺、燒、姦、屠掠無所不爲，僅『南京大屠殺』，就有卅萬中國老百姓被屠殺，若中國去侵略日本，亦如此欺壓日本人，請問日本青年作如何感想？」審判官語結，無法再問。日軍方另派審判官審問後，僅被判刑三年，那時二次被押解，爲防備「老十」重施逃走故技，特派憲兵二人嚴予監視看守。

火車行駛中，彼此都沒有機會交談，車抵北平，又被押上了一輛軍用巴士，向北行駛，到北平北新橋砲局胡同，此地是有名的「砲局」監獄（勝利後此監獄闢過大漢奸、共諜，大陸變色後，又是政府黨政軍要員做階下囚的所在），大門口站有衛兵，門首掛「華北駐屯軍第一四零七部

隊」大木牌，駛進院子下車解下手銬，進入甬道，監獄相當大，拐彎抹角帶我們三人進了一間牢房，監房內已有一人坐着，我們三人和她背向面壁跪坐，房內木板地，牆角放有一個木箱，中晚餐都是一碗糙米飯，幾根蔬菜。第二天起來，木箱由日本人拿出去處理，監房門又厚又矮又小，出入須半蹲著身子，木門有七、八寸厚，開關門時大鐵鎖咔嚓的響聲極大，飯菜茶水都是由小門上的小洞孔進入拿出。門的兩旁牆壁上各有一個小方洞，由洞口外面斜斜的向牢牆內伸展開，由外面小方洞看，可窺視房內一切。女難友在牆上用手指寫一「共」字，我們只好搖頭表示不是，她又寫出她的名字「青葉菊子」。

那時是民國三十二年四月中旬，天氣一天天

的熱了，我們第一次被審問時，要求准許家中送來夏季衣服，信寫好經過檢查。十天後家中送來衣物，惟未准許接見。在這期間只過了三堂，審問內容多半和在天津日本憲兵隊中大致相同，每個星期，監獄長「鈴木榮」（大佐）親自監視我們四個人去洗澡，沒有洗澡池，小房間內有一大桶一大桶的熱水，大佐都是將門帶上，自己一個人在外面房間內等候。洗好衣服曬在洗澡間房邊小院內，第二天散步時順便收回。「鈴木一大佐高高的身材，蓄着小鬍子，他沒有日本憲兵那種傲慢與窮兇惡極的樣子，有一個值勤士兵，經常在黃昏後指著蚊子對我們說：日本飛機和蚊子一樣多。一副侵略者的嘴臉，令人憤恨。

我被判刑坐牢五年

囚在房內有時和日本女難友小聲交談，她告訴我們，她在東北工作，丈夫是位教授，孩子在日本由祖母養育，他們都是「共產黨」徒，六月間某一天，她在受審回來時說，她將於明日回東京去服刑。

日子在煎熬痛苦中，一天天度過，等待出獄的心情竟是如此的落寞與惆悵。七月中旬某日，楊慶餘潘文榮二人被叫了出去，要她們拿著衣物，顯然是被釋放了。這時，監牢中祇剩下我一人，變成「待決」的羔羊等候命運的安排。「鈴木一大佐仍然每個星期准許我洗一次澡，散一次步，每當我在這夏日黃昏日落時刻，悵望天上流動的白雲，清風徐來，除了感傷外，更激勵自己在艱困環境中，必須更勇敢堅強的活下去，以迎接最後的勝利。

九月二十二日黃昏時分，掛在我牢門旁邊的小木牌子，被人翻動了，口中並叫著「五五一」，對了，平時這小牌子是反扣著掛著的，每當次

1. 陳肇基判七年。
2. 王振鵠判三年。
3. 葉錦判三年。
4. 吳越判一年。
5. 我被判五年，宣判完畢，我們隨即被押上巴士，駛回北新橋砲局監獄，進了院子下了手銬，並不進入大廳，由左面一角門進入「西」邊，這裏是「北平地方法院第一監獄分院」，實際上是羈押抗日政治犯的地方。（以上平時均以「東院」「西院」代稱之。）

我單獨被帶進辦公室後側的一所平房，這裏禁落淚，因為按照日本軍法處理抗日份子原則，凡身上背有刑案（曾經殺過人的。）多半會被判

華北軍事法庭所在地，我被帶進一間大廳，下了手銬，走進法庭，在臺下站在最裏面。這時進來

了五位軍法官，兩位翻譯，四面都有日本憲兵看守監視，主審官少將官階，這時外子「老十」和袁漢俊、王振鵠、葉錦、吳越等五個人進來了。庭上逐個審問，問到中午，我被帶到一個小房間，面壁坐著。好像是押解我們來的士兵休息室，隨後送給我一碗飯，吃了幾口再也不能下嚥，聽士兵們說，本案中有一、二個人刑期未決，須等到下午，等到下午四時過後，並未再審，又押回監牢。夜裏下了雨，淅淅瀝瀝的聲音，加上北平初秋的天氣，真是秋風秋雨愁煞人！九月廿四日，這最長的一日在等待中渡過，下午又聽見翻我名牌的聲音。九月二十五日，我們又去了軍事法庭，我站好後，發現「老十」他們只進來了四個人，不見了袁漢俊，當時庭上宣判：

死刑。袁漢俊於民國二十八年夏「抗團」制裁偽

食具雜物，還有一個煤球爐子，是煮飯用的。

三位女看守，各有千秋，年歲最大的一位老

太婆五十多歲，姓嚴，是個很好說話相處的人，

其次是一位劉姓中年婦人，面黑目斜最兇狠，丈

夫是北平第一監獄看守長，她很跋扈，年輕的一

位姓包，是所長趙悅豐的外甥女，平時，一副晚

娘面孔，整天看不到一點笑容。

兩個星期後，家中接到我的信前來接見，是

弟弟來的，他告訴我，民國卅一年我被捕後，父

親捨著一包厚衣服，到各處日本憲兵隊查詢，並

無結果。直到接到了我在「東院」要求送夏季衣

服的信，才算放下了心。母親平日身體本弱，我

的奶奶「張媽」也因我坐牢回到河北固安縣老家

去了（老張媽勝利後，我又把她接到北平，民國

卅五年底病逝在我家中。）母親除須擔任若干家

事之外，媳婦們和諸位堂嫂因我「坐牢」認為有

辱門楣，時常用言語譏諷，母親整日坐在窗下呆

呆的悶思著。我聽到弟弟的敘述時，不禁傷心落

淚！弟弟聽到我被判刑五年時，悽然無語。

苦熬出頭重獲自由

在監牢中，除了每月可以接見一次親人之外

，平時每星期二與星期五家中可以送「牢飯」，但須經過檢查，更需要「紅包」應付，否則百般

刁難，任何東西都會退回。我們在牢內也可以

用「存放」在監中的錢，購買日用品，如肥皂、

牙膏等，另有少數幾樣食物如花生、白糖、鹹菜等也可購買。此之謂：「開菜單。」每週一家

中送來食物，得先孝敬「三位看守」，否則一家

令下「大掃除」，便會「食不下嚥」了。

女監的牢飯，每日上午十時與下午四時由男

看守押著男難友送來，老遠便可聽見腳鐺聲，「

飯」是由高粱米磨成粉與其他雜糧混合揉成的「

窩窩頭」。必須捧在手上，否則就「散」了，「

湯」是黑豆煮的，不見一絲油腥。有一陣子，是

「麵粉捲子」，所謂「捲子」是灰黑色的麵粉，

內中摻雜著「老鼠屎」、「草棍」等雜穢之物，

是掃倉庫底的存品，男監中因營養不良有一天死

七個人的記錄。

民國三十三年曹紹慧和「英千里」教授同案

的三難友陸續被釋放，「五號」游文清出去時，

我拜託她去看望母親，聽說母親爲了招待她，煮

食物時，曾經被油鍋濺出的熱油燙傷了腿！

三十四年春天以來，女監中只剩下我和「一

號」老田兩個人，老田粗識文字，思想上和我隔

隔不入，到了夜晚收監之後，我們很少交談，我

祇好以閱讀來充實自己，打發時間，到了五月，

家中送飯來，將包食物的報紙，故意折斷了，內

有新聞，這才知道德國戰敗投降，歐洲戰爭已經

結束，這個消息給了我們極大的希望。

自民國卅三年起，「日本」軍方在監中，選

出年青力壯的男犯人送往日本北海道挖煤，每天

僅給予少量食物，有者在途中運輸船上便遭美國

飛機投彈炸死（勝利後，三四百人只剩下四個人回歸故國，其餘均死於異城。），家中聽了這個

消息，非常驚恐而著急，顧慮我有其他不幸遭遇

（此時，日軍在我國佔領區行爲更爲狂暴，近似

中
外
雜
誌
抗戰後敵敵戰蒙難記

的義父楊老伯轉託曹汝霖，打通關節，家中才算略釋憂懷。

八月十五日，祇見「東院」（即華北駐軍軍第一四〇七部隊），火焰升天，大量紙屑飛揚，十六日仍是如此，整整的燃燒了兩天，到了廿日，看守告訴我，母親在大門口來看我，這不像平時接見，非常奇怪，看守陪我出去，果然在監獄大門口母親正在等著，由母親口中才知道「日本」已經無條件投降了，我們總算熬出了頭，重見了光明！重獲了自由。

我和老十正式結婚

經過三五天，由看守口中獲知「東院」在得知「日本」投降後，立卽將多年來的資料全部燒毀，這一措施，對於在監中蒙過難的「抗日」愛國份子，八年來的生死判決，未留一絲痕跡！所以，「抗戰」勝利後，由傳言得知「曾澈」「李如鵬」「王文」等共有十七個人被「日本」軍方在北平南苑執行死刑，不是槍決，而是用大刀砍頭殉難的。外子「老十」與孫鴻鈺大哥等人前往查詢，附近老農告以「確有其事」，可憐忠骨埋在何處，確實地點都說不上來，令人無限哀痛！

男監中喧囂「炸獄」，首先他們把「束縛」自由的腳鐐打開了，獄方為防萬一（時男監仍關有四百二十三人。），由東院調來日本士兵二十人，每日下午四時以後，荷槍各處巡邏，傳言中說，曾經有過「凡是國民黨籍的犯人先予釋放」之說，因之，「共產黨」徒羣情譁然，為恐彼等糾衆滋事，不得不有此防範措施。

這時間內，首先，華北特派員桂洵先生代表戴笠將軍前來監中慰問，並告訴大家軍統局已在北平西城設立接待所云云。此後不久，出獄「

同鄭恩普（曾任軍統局華北軍事組長，數年前病逝臺北。）馬增祺（被捕時，是北寧鐵路局總工程師，留日生，為平津「抗日」份子第一位，原判無期徒刑，民國卅年改判十五年，學問淵博，平時語多幽默，在獄中曾在他的牢房門首貼兩句

打油詩：「未造監獄我先到，人皆稱我馬一號，「獄中傳為佳話。」等多位國民黨先進組織「蒙難同志會」，鄭恩普先生，被推任會長，可惜這一組織，來臺後無疾而終。

當時出獄同志曾到監中探望慰問，並送來大批醫藥與食物，該批醫藥在當時，得之不易，有賴王文誠兄的姑母方太夫人協助（方太夫人係七十二烈士方聲洞烈士夫人，數年前在北平逝世。）方得送到監獄供蒙難同志使用。

據說，戴笠先生於日皇宣佈無條件投降，抗戰獲得勝利後，曾致將委員長駐平代表中國大學校長何其輩，請何先生盡力保護蒙難同志的安全。然而，釋放日期久久不決。一直到九月五日

門廣場接受北平羣衆慶祝勝利民衆歡迎大會，全北平有約卅萬青年學生參加，情緒熱烈，有一女生近前檢到蔣委員長的手套，她會用鏡框綁起珍藏作爲紀念，足見華北青年熱愛祖國之一斑了。之後，外子「老十」在平參予「肅奸」工作，繼同鄭恩普（曾任軍統局華北軍事組長，數年前病逝臺北。）馬增祺（被捕時，是北寧鐵路局總工程師，留日生，為平津「抗日」份子第一位，原判無期徒刑，民國卅年改判十五年，學問淵博，平時語多幽默，在獄中曾在他的牢房門首貼兩句

愛國情操始終如一

外子陳肇基兄曾經告訴我，萬有薄不知道他於卅一年夏天去「界首」，是爲了「工作」，祇

知道他與友人要返回重慶讀書，兩人雖經在「海光寺」憲兵隊對質，外子堅不承認，袁漢俊將此一重大有關生死之事完全一力承擔，因此洗脫了老十再次從事「抗日」工作的重罪。「老十」二次入獄僅判刑七年，袁漢俊此種大仁大智大勇之犧牲精神，外子「老十」終其一生內心感激莫已，更嘆袁漢俊英年早逝，未得展露長才。外子豐申斥他無知，無懼於日本軍法之厲害，再次從事「抗日」工作。

當時，外子以「日敵一日不除，國土一日未復，炎黃子孫必將反抗到底，以爭取民族與國家之獨立。」趙悅豐一怒之下，將外子銬上雙鎖，送進終年潮濕陰暗之牢房，外子「老十」之氣喘，心臟血管阻塞，全係多次灌涼水，受苦刑所造成。

外子一生苦苦挨了卅多年的折磨。回到天津之時，方悉先翁瑞堂公已於民國卅四年元月逝世，家業馬蘭峪之金鑛，外子被捕後被日軍封閉，

中漁撈公司與被服廠亦均爲宵小詐欺、掠奪，所存外無幾，有生之年未曾一日盡孝，乃外子一生最大雜之哀痛。

民國卅四年九月下旬，蒙難同志會曾請高僧在西院誦經，超渡在獄中死亡之冤魂。

民國卅八年，平津淪陷，外子隨政府來臺，仍任軍職，先後接受石牌訓練班（二期）、陸軍指揮參謀學校（第八期）訓練，在參校相逢黃杰將軍，睽別二十年在臺相逢，不勝欣喜。民國四十三年與四十七年，外子復被上級保送國外，接受英美兩國高級情報訓練，之後，兩次進入大陸

，所獲情報因具價值，政府獎勵他數年辛勤績效，先後頒發忠勇、雲麾、六等忠勤勳章三座。這一切榮耀，抹不掉四十年憂患歲月中外子因各種工作所受的屈辱、折磨和打擊！他積疾身弱，猶不思急流勇退，不眠不休，毫無怨尤。他不屈不撓，始終如一的革命情操，永植子女心中。

外子自民國五十四年至六十一年八月逝世止，十年之間共撰述「歐洲」共產主義各國政情與動向文字數十篇，三百餘萬言，頗具參考價值。

天人永隔無盡悲傷

念。

我自軍中除役亦十年，緬懷過去，民國卅四年九月出獄至今已四十寒暑，雙親見背，兄妹失散，國難未竟，家恨仍在，椎心泣血，情何以堪？祇有一份無盡的悲傷代替對先烈先賢永恆的懷念。

中外文庫 之四六 海內叢談

郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶

本書爲喬家才將軍又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功。陸軍官校六期簡史。黃埔當年鐵與血。西子湖邊風波獄。晉籍黃埔四烈士傳。常勝將軍李海涵。馬志超楊虎城門法記。西安事變中的馮欽哉。胡健中談戴笠平反冤獄。天津三寶張王李趙。辛亥山西光復前後。五百完人史詩三篇。龔德柏治黃秘方。胡適會見溥儀「皇上」記。「琵琶恨」讀後。傅山伏闕訟冤記。三十年代當鋪滄桑。山西交城石壁寺。軍統局的根——三民主義力行社。楊立奎獨立門學聯。山陝監察史王陸一。懷念壽陽李晉亭師。報壇怪傑龔德柏。共謀與四川欠糧案。黃杰、戴笠、沈鴻烈。中原大戰中的驚險一幕。我的父親。等篇共四十萬字六百四十頁三十二開本穿線平裝篇篇精彩。

定價新臺幣貳佰元郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶立卽寄書



①陽明山研究院主任張群(前排中)與研究員合影前排右四劉欽蘭三排左三
爲費驥
②右起夏逸農、鄭素雲、馬普東、陳肇基、郭郁文、劉欽蘭、孫大成等來
台抗團同志合影

